
TOVERI
Utnnen suomalaisen työväen äänen »annattaja, , j-„* 

ilmestyy Astoriassa, Oregon, joka päivä - 
paitsi sunnuntaina.

TO IM ITU SK U N TA:
W. N. REIVO, SULO SYVXNEN. 

ADOLPH SALMI, ALEX SEVO,

TOVERI
(TH E COMRADE)

The organ of the Finnish workers in
Western states. The only Finnish daily in 
the West. Published daily, except Sur. day, 
at Astoria, Ore., by the Western W ori-
men s Publishing Society.

ANTTI J. PARTAN, Manager.

Entered as second-class mail matter July 18, 
1912, at the postoffice at Astoria, Oregon, 
under the Act of March J, 1879.

llmotushinta 60 senttiä tuuma.
Kihlaus- ja vihkimailmotukset $1.50 kerta, 

$5.00 kolme kertaa tavallista kokoa ja 
suuremmat ilmotukset tilan mukaan. 

Syntymä-ja nimenmuutosilmotukset $1.00 ker­
ta, $2.00 kolme kertaa, tavallista kokoa. 

Kuolemamlmotukset $1.50 kerta .Iinan värs­
syä ja 50 senttiä lisämaksua jokaiselta j 
värssyltä ja kiitoslauseelta.

Halutaan tiedot, korkeintaan 50 sanaa, 50 
senttiä kerta, kolme kertaa $1.00.

Naima- ja avioeroilmotukset, korkeintaan 75 
sanaa, $2.00 kerta, kolme kertaa $5.00. 
Suuremmista yhteisilmotuksista tilan mu­
kaan.

Kiitosta useista tilan mukaan 60 senttiä tuu­
malta.

Paikkakunta-uutisilmotuksct 60 senttiä tuuma.

ten voisi markkinoilla myydä niin 
korkeasta hinnasta että saisi ko- 

num eroittensa edustamille 
summille, siihen hän ei kykene.
Kapitalism in vararikko on pakol­
linen, vaikkapa eivät orjat kos­
kaan nouse kapitalismia vastaan. 
Se pysyy nyt ylhäällä ainoas-

jk Jtaan  keinotekoisten tukien nojas­
sa ja sen kukistum inen tulee ole­
maan sitä äkkinäisempi ja täy­
dellisempi.

N yt tarvitaan kaukonäköisiä 
miehiä, sellaisia joilla on raken­
tavaa älyä, päättäväisyyttä ja, 
tarmoa. Mailman työväestö lä­
hettää edustajansa neuvotteluko­
koukseen rauhan saavuttua, ja 
tiiman kokouksen edustajat, ei­
vätkä yläluokan edustajat, m ää­
räävät ihmiskunnan tulevaisuu­
den. *

Yhteiskunnallisten laitosten 
uudelleenmuodostuminen on nyt

Advertising rates, 60 cents per inch. S p e c ia l.,.-  ; 1. . . J , , 1-,, I , , , ,  n v ih -
discount is allowed tor large and con- k a 3 Ullissa Jd keli Iti SkU IUU 1U.111 

tavat voimat kulkevat eteenpäin 
majesteetillisesti,
niuksi riistäjien
jäin suunnitelm at. Raatajat o t­
tavat haltuunsa mailman. \  ai- 
taluokka voi käyttää palvelukses­
saan sanomalehdistöä, saarnatuo-

’ tinuous . advertisemcnl*.
TOVERI. BOX »9. ASTORIA. ORE.

TILA USH IN N A T  
Yhdysvalloissa ja Canadassa: 

Yksi vuosikerta. .$5.50 6 kuukautta.
5‘ kuukautta... $1.60 1 kuukausi..

Suomeen ja muualle ulkomaille: 
Yksi vuosikerta. .$8.00 6 kuukautta.

$5.00, .o0
$4.25

SUBSCRIPTION RATES:
In the United State» and Canada

One year.......... $5.50 Six month«........... $5.00
'ihree months..  $1.60 One month................ 60
ttuoneuHo sijaitsee lillunen ja Ouar.e katu-{

jeu »uimassa. Telefooni: konttori 565, 
toimitus 852.

Milloin tuloksia siitä?

sella ja tulojen asteettaisella ve 
rotuksella, jolloin myöskin on 
verotettava maaomaisuuksia n iit­
ten arvojen kohoamisen mukaan 

“Yhteiskunnan oft om istettava 
rautatiet, höyrylaivalinjat. karja 
tarhat, viljaelevaattorit, sähkö­
jä puhelinlaitokset ja kaikki toi 
setkin laitokset ja kansalliset va­
rallisuuden lähteet, vesivoiman 
kehityslaitokset ia käyttäm ätön 
maa.

"Niin pian kuin mahdollista 
on kaikki valtiolliset oikeudet pa­
lautettava, puhe-, paino- ja ko­
koontumisvapaus on heti palan 
tuttava ja kaikki sdta-aikaise'

, säädökset poistettava ja kaikk- 
(sellaiset henkilöt ovat vapautet­
tavat, jotka ovat vankeuteen 
joutuneet puolustaessaan työläi 
sille perustuslain takaamia oike­
uksia. Työläisillä tulee olla ää 
tiimääräänsä perustuva edustusoi 
keus kaikissa hallinnollisissa lai- 
t» »ksissa.” . »  .
1-f-l- 1-f-I-J-M-I-t l-H». ;■

t  Kansankirjeitä i
murskaten to­
ja politikoitsi-

m,,„i 1-1-h

CALIFORNIA

+¿--H-K-H-i-

San Francisco
Fickert kiikissä, Mooneyn ju-

nen on kirjottahan taholta lähe-1 toimintamme hyväksi. Luotta# 
tetty  Yhdysvaltain ylimmille lain (muksella käännyttiin aina hei- 
vartijoille, jotta ei se sen yaa-|dän  puoleensa, olipa kysymys 
rallisempaa ollut. M utta kaikis- mistä asiasta tahansa. Lukemat- 
sa tapauksissa ollaan nyt bolshe- tom at keräykset ja uhraukset hi 
vihien perässä: punalippuja ah onnistuneesti toim ittivat. Kaipa- hyväksymää, 
distetaan idässä ja pian kaiketi uksella jäimme muistelemaan 
kin täälläkin. Mitä enem m än, Suuresta merkityksestä ovat täi 
julkista toimintaa vastustetaan paise! toverit osastomme alueel | 
sitä enemmän se muodostuu sa
laiseksi ja se on maalle ja kan

ympäristöön 
Mandi Blomster on järjestellyt 

Osaston kokouksessa, joka pi- ja puhdistellut ostamaansa- Co­
rolla hotellia, joten huoneusto on 
jo käyttövalmiina. Asuntoa ja 
juokaa siellä tarjotaan, joten on 
parasta tu tustua mainittuun liik

..............  .. ________ Rakennus sisältää 3f
täällä ryhtym ään sitä myöten •’ nukkum ahuonetta, jotka ovat va- 
saa\ustuhseen. Kesäjuhlien a‘ | loisia ia isoja asuttavaksi. Yar- 

i maan jokainen asukas tuntee it 
I sensä tyytyväiseksi siellä asns- 
taessaan. Mandi lupaa jatkuvas­
ti ¡liuottaa liikettään Toverissa 
Siis kaikkien jotka pitävät tär 
keänä Toverissa ilmottamisen 
tulee tämä ottaa huomioon. Tie­
dämme entuudestaan, että Hyvä 

' rin hotelli, joka on ilm ottanul 
i Toverissa, on tullut työläisten a 
Asuinpaikaksi. Ei siis tarvitse 
; vastustajiem me kanssa

la, sillä pelkkä m yötätunto osas- 
I tomnie toiminnan eteen jo vai­

palle enemmän turmiollisempaa A uttaa  kasvavasti
Se on kaikille st»lvä asia.

essa,
tlettiin torstaina, viiden viikon 
loman perästä, päätettiin osaston 
kassasta antaa $25 Toverin puo- 
lustusrahastoon aluksi, ja m iter 
asiat alkavat vaatimaan, tullaan , keeseen

jaksi päätettiin pitkän ja asialli 
sen keskustelun jälkeen esittää 
heinäkuun 4—T> päiviä, joka pi 
(lettiin parhaana ja sopivampana 
aikana kesäjuhlien onnistum isel­
le. Kokouksen menoa tahto 
hiukan häiritä liike hermostumi 
nen ja puhuminen eräiden talloi 
ta. Olisi parempi jos tulevai 
suudessa koetettaisiin sellaist- 
hankittua hermostumista välttää 

Tanssit Työväentalolla. Sun 
nuntaina 1 p. joulukuuta on taus- i n“,/kää*n tekemisissä.
sit pois flunssan pannasta ja su-; ____ __
linn on 1 y o i aen talol .a su ti rt t ZA F? 
tanssit. Nyt pitkiin väliajan pe | UK ihurVlM  
rästä rientävät kaikki tanssihalui 1

lia, valtiomahtia ja kaikkia niitä tun vyyhti selviämässä, Kaupun-1 set varmaankin silloin tansseihin 
kinime surullisen kuuluisa y le i - j ;V\ä  soitto luvataan ja kaikillevoimia jotka nykyisin jarru tta  

vat proletariaatin toimia. M ut­
ta sekään ei muuta asiaa toisek-

Non 1‘artisa’n Liitolla 
jo vuoden ajan melkoinen vaiku- taan että 
tusvalta Po ajoi

! si. Kaikki taloudelliset voimat 
on ollut ,ovat vaikuttamassa siilien suun-

tähän aikaan, tämän 
Dakotan hallin,-1 sukupolven aikana täytyi ti

nollisissa asioissa, m utta mitään väenltiohan m uuttua ihmis;.un 
suurempaa huomiota eivät ne nän ainoaksi luokaksi, ihmi-kun
uudistukset ole herättäneet, m i t ä  

siellä on pantu toimeen. Äskei­
sissä vaaleissa saivat sen edus­
tajat siellä vielä lisää virkapaik­
koja. jopa siinä määrässä, että 
valtiosenaattikin on nyt sen mää 
rättävissä. Kaikki Pohjois Da­
kotan kongressim iehet ovat niin­
ikään sen riveihin kuuluvia, se­
kä yksi ylioikeuden tuomari. 

Sellaisella vallalla voisi

ainoaksi luokak 
hyödyttöm än ainek sen

yhteiskuntaa hyö­
dyttäväksi. — I he 1-ederatioiust

nau
pakko m uuttua

n

nensyyttäjä Eickert on joutunut 
syytettyjen penkille. Asianmem 
on seuraava. Aikaseen kesälki 
kuuli eräs syrjäinen sattum alta 
Eickertin san >van lo ise lle : "Stei- 
fens f valtiomme kuvernööri) an 
taa Mooneyn mennä helvettiin 
hirttäni -iki miehen.” Tiimiin pe- 
ru stee lia  hankki L P< Densmore 
par t i re h t-- >ör i t y< >n v ä 1 i t y stoi m is-
tosta. hn an \ \  ashingtonista. D 
C., saada asettaa diktafoonir 

Jämänickertm  ti muistot >11.

hvvää aikaa taataan. Veikki

Fort Bragg

, Nyt se
I juhla-ilta, 
miesväki

olla 
i , ..

ke-
i.

Portland
tulee, se suuri miesten 
jonka  S. S. ( )saston 

toimii ensi sunnuntai-
i na. joulukuun 1 päivänä. Mi 

Toverin puclustusrahastoon ke- miesväki alotamme tämän vuo- 
raiivät toverit listoilla avustus-' den viimeisen kuukauden sellai-
t i .
tää
ta.

Meillä tosin ei ole voitu pi- 
varsinaista osaston kokous 
vaan agitatsioniki unitea

Iinesten keskuudessa, ta rk o tu k -1 
sella saada vaikutusvaltaa hei-, 
däu keskuudessaan. Liebknech- i 
tin propaganda on äärimm äisten • 
radikaalien Spartakus-ryhm än 

Hau paaasiassa 
tekee hyökkäyksiä pidettäväksi 
esitettyä perustuslakikon ventict 
na vastaan. N äyttää kuitenkin 
siltä, että  hän ei ole onnistunut 
vaikuttam aan huom attavasti 
tantalta palaaviin sotilaisiin. 1 uo 
radikaalien johtaja
vetoaa aina proletariaattiin,

antaa voi-

Syytetyt sosi­
alistit vapaut. 

Italiassa
paaasiassa ;

(T ru e  tra n s la tio n  file d  «» th  th e  P iw tm M te l 
- is to r ia , O rc .. N o v - ¿6, 191*. a - req u ire d  
» cc tiu ii 19 o l the  A c i  o l  O c t. 6 th , ( 9 O . t  

Rooma, 25 p. miVrask.—-Lnti-
Rosa Luxemburg am aa o Italian pääm inisteri Giohtti

m akasta apua Liebknechtil e . , au te ttjjn eduskunnassa edus­
ta n en  P i e n s ä  ovat Uvatto-. ^  markiis. Ccnturionen te? 
man lennokkaita ja tulisia. Spar- j m äs.a niaanpetossyytök<estä, 
takus-ryhm an kokouksissa on ai johdosta eduskunnan eri­
nä saapuvilla lukuisasti naisia. m tkijakom itea on toimit-

Mackensenin arm eijan ranas- KoinitCa il-
tosta yritettiin äskettäin rosvota ‘ l- c ö .-i nllnt mi<«.«00,100 markkaa ¡a Spartakus- 2 j S a  Ui

tään perustetta. Lioin 
Italian pääm inisterinä vuonna 
1914, un yleensä nau ttinu t kun­

dilta, e ttä  h än ' oli pitänyt

ryhmää syytetään nyt tuosta 
teosta. Kun vaunu, jossa rahat 
olivat, saapui tänne m uutam ia • .
päiviä sitten, otti sen liuostaan -’ ,nai? „„em ä. ,
sa joukko punaisina . — la I u lia »  - U s u  - -  - - -

ko-

varusteltuja 'sotilaita. Huolimat- sotavuosina. H änen 
ta siitä, että tuon rahojen pak- ses.a eroam isen*, ja les a se. ra- 
t i  . ■< i -,i;r si valtaan nvkvm en paam m isteiikoluoynt..Syr.b-ksen selite tun S junka ja lo s ti Italia vh-
tapahtuneen vaarinym inarrykses • •liauuia> J
tä, punakaartilaiset vangittiin. ¡ D’1 sotaan.

Äärimmäisten radikaalien E es-;
kuudessa täm ä sai aikaan m iel-, c i»t i  r i 1 . . . .  la lcoha  Scioratia, D e . Luovanten kuohuntaa. Joukko miehiä 1 a »-oiu*, ju u .o t  , 
hyökkäsi poliis 
na ja heillä

sella, että he olivat poliittisia I tehtyjen syytösten tutkijakom i- 
vankeja tean la P°r t lL m issä myös vapau-

---- ——------  I tettiin  heidät syytöksestä, minkä
_ .  heitä vastaän oli markiisi tehnyt 

samalla kun syytti Giolittia. 
Eduskunnan sosialistiset jäsenet 
heti sen jälestä esittivät vaati­
muksen, että  Ccnturionen on c- 
rottava hallituksesta.

Kun Centuriöne teki syytök­
sensä eilen, syntyi edustajahuo­
neessa ankara m yrsky sosialis­
tien vaatiessa syytösten todis­
tuksia. T utk ijakom iteat 
tiin ja tutkintojen jalestä

Eduskunnassa myöskin käsi- 
1 teltiin samalla sosialistijäseniä

loliisikamariin torstai- D  < Inram ghota seka sosia-
au (.mustut vapauttaa h sti-senaa tto r* ta  1 anuzard ia , 
overinsa sillä selitvk- <efalya ja F rassatja  vastaan 

he olivat poliittisia (teh ty jen  syytösten tutkijakonii-

Lontoo, m arrask. 26 p:nä.
K ¡rl Liebknechtin johtam at Sak- ; 
san radikaalit ovat kukistaneet . 
uuden tasavallan hallituksen 
Berliinissä, jonka ,)äänä oli E- 
bert, kertovat liem estä ja Köö­
penhaminasta "Sketchille” tu l­
leet tiedot. Berliinissä vallitsee 
sekamelska ja siellä un tapahtu­
nut verisiä taisteluja.

Kööpenhaminasta tulleet tiedot 
Berliinin hallituksen

valit- 
pidet-

Jerliiniin suuret juu- 11,11 y lim ää rä in en  j s tu n to ,  jo ssa  
kot sotilaita, joita nyt ovat kaik- “̂ o in iteo itten  la jx n tit hy iäksy t- 
ki kaupungin alaosassa olevat l,in -

diktafoonin avulla on saatu bick 
ertiltä paljon suuria rakkaita asi­
oita esille. ¡Liu lausunut
painui ia syitoksiä Yhdysvaltain 
presidenttiä \ \  ilsonia kohtaan

------------ i sotakx symyksessa ja Mooneyn
Chicago, arrask. IS p. — Eilen• ju tun suhteen lausunut asioita 

päätti ChicagT) Tederatii n oi i.a-i jotk . <»vat s i l la t  todisteet hauen 
l>or toimitetun äänestyksen kaut

Fusi työväenpuolue pe­
rustettu C hicagosi

< suuresta halustaan aaua A : < ’•( I
J° ¡ ta perustaa "riippum attoman 

saada jotakin aikaan, jos tarko- tioväenpuolueen”. Independen
Eabor Partvn. joka tulisi käsit­
tämään Chicagon ja koko maan 

Tähän toimenpiteeseen ajo

ney syyhiseksi keinoilla millä hy­
vän.-.i. M yös on saa tu  kuulla  
keinoista, väärinkäytöksistä ); 
petoksista oikeusjutuissa haureu 
ileii h a rjo ittam isen  suh teen  kau

sella rupuhommalla. jonka ver 
täistä eivät lauhem m atkaan mui. 
ta ennen olleen. ( fhjehna on 

kouksessaa.n antoi täyden kanna (järiestettv  niin monipuoliseksi, 
tuksen ja. kehotuksen mainitulle 1 että ei voi laiskempikaan kuuli- 
keräykselle. Aja siihen väsyä, Tilaisuus kun

Miljoonan markan k e rä i-  o r jo u  miesten hummaama, niin oh-
m vöskin  kainni-sä. Ensi osas pielinäkin on varattu sitä mukaa ¡kertovat 
ton kokoiikse-sa tekevät kerääjä ' I Muistaa kai useampi, kun n a is i ' | kutsuneen 
selostekin toiminnastaan ja ti-¡p itivät iltaansa, niin eivät ne oi- 
littävät tähän asti keräämänsä | le it suinkaan ohjelman valinnas- 
rahan lälietettäi iiksi keskusviras sa erehtvneet, vaan oli se kaikin 

puolin heidän mukaistaan. Nyl 
on aivan samalla tavalla, meillä

tinnì. "Tuskin löytyy ketään 
luokkatictoista henkilöä, joka voi-
si sivuuttaa miljoonan markan miehillä on myöskin oma mä­
k i  rävslistan luotaan, sillä Sno-(kum m e niiltä asioista, joten oh­

jelmamme ensi pyhänä vastaa 
kaikin nuolin tarkotustam m e.

Luiki jakom iteaan kuuluivat 
entiset m inisterit Bianchi ja Pa­
nen sekä edusmiehet De Scalea 
Turati ja Bistoia.

jossa vaaditaan tunnustam aanmen tvöväenjärjestön kohtalo 
on svvälle painunut. Emme tn
ie sita unohtamaan, vaan sen e -! Siellä tulee oleaan pianon» 
teen toimimme silloin, kun meiT ; soittoa toveri Mäeltä. "Terveil­
lä siihen on tilaisuus. Me tah ( dyspuheen pitää, joku mies tie 
ilomme olla Suonien työläisten tysti. (ivatpa miehet homman 
uskollisia tovereita, sillä he o v a jn e e t  tilaisuutta varten tilapäisen 
urhoollisesti taistelleet tyranniut ¡mieskuoronkin joka kaial-uttaa 
ta vastaan. Ile ovat olleet t »si ¡niin että se kuuluu ainakin sii- 
vallankum* ukselhsia. Iieitä on ; hen lähituäiseen naapuriin, luh- 
koeteltu ja ahdistettu sanoin ku -, kirnuun lausuu tov. Korhonen ja 
vaamattoinalla taialla. ’ ¡onpa vartuvasten I lyrkäs-Pekk; 

Huolissaan ovat naisemme sen sepittänyt kupletinkin, joka ntyö:
ohjelmassa ta 

kirkt »nmenot 
se m ölykööri e s ittää  Suo- 

“sianpään"’ hallituksen "juh

rakennukset täynnä. Kaupunkiin 
on myöskin kuletettu suuret 
m äärät ammukkeita. joita on ol­
lut tarkotus käyttää radikaaleja 
vastaan taisteltaessa. Kaupunki 
oli- rauhallinen lauantaina kaksi
päivää kestäneiden taisteluiden Saksan uu-i hallitus ja samalla 
jälkeen, joiden aikana radikaa- pyydetään olemaan sekaantu- 

1 lit yrittivät panna toimeen vai- m atta Saksan sisäisiin asioihin, 
tiokaappauksen. Tilanne* Sak ’ olletikin tasavalta in  m uodosta- 
sassa on sangen kriitillinen ja m istä koskeviin, kertoo eilinen 
m ilitaristit tulevat jokseenkin , Frankfurtin  "G azctte . Nootis- 
varmasti toimeenpanemaan vai- sa vaaditaan myöskin antam aan

tvöväenliiton kaupungin valtuus ' pungissa, joissa Fickert on ollu 
pelas 

S ii to k s e n
Sel,tta" ito n  itsepäisvvs; se kun k ie ltä 'lv i syytettyjen avustajana j a  

I hvväksym ästä majuri Thomps.» ¡tajuna osaltaan, 
uin "puhtaa-ti 6 työväenmiehen" j T iekertiä vastaan 
kouluneuvoston nimitystä. Densmore kirjeessään William

l näen tvovaenpuohieen o.i.el •• W ilsouille, teinien tiettäväkö 
; ma on melkolailla radikaa.ijier Eickertin epälojaalisuuden Yh- 
Ì vanhoihin demokraatti- ia repun dysvaitoja kuiltaan -ekä l aarin 

ii .käytöksistä yleisenä syyttäjänä 
rikosjutuissa. - N’i/, tässä nyt 
ollaan! iMes jonka pitäisi olla 

"työ i lainvartija, onkin lain polkija, ja 
m ie-‘ 'iin  täm änlaista ilmenee kaupun- 
kon ¡kimme ylimmäisen lainvartijan

tuksena olisi syvällisempien ja 
perinpoiijaisempien uudistuksien 
toimeenpano. M utta, kuten jo 
m onta kertaa olemme 
neet, liiton tarkotuksena ei ole­
kaan mitään sen enempää, kuin 
hiukan rajottaa snurkapitalismin 
valtaa ja päästää farmaritkin o- :
Sallisiksi työväestön riistosta.
Järjestelm än m uut.«  ei kuulu j | iUaanip„oh,eihi„ verrattuna, 
hiton ohjelmaan vaan ja rje s te l- ; den vanavedessä A. E. of L :n jä 

’ män aiheuttam an saaliin hiukan senet näihin asti oi at kulkeneet 
toisenlainen jako. |o  siinä se Siinä esitetään, m. m., että 
mahdollisesti jossakin m äärässä ’ ,,ä.’st.en on, va' ittaXa
onnistuukin, m utta turhaa on o 
35tt aa silta m itään tvoväestölle

: histään kaupunginm ajuri. 
trolleerattava kaupungin

j likaisi

vai-j taholta, niin voi jokainen tehd;
_____ __  tulistua ja valtion perustuslaki; itselleen selväksi, mitä ne alirn-

q, . * ~~ ¡säätävää konientsioonia." ¡mat aina polii-eihin saakka vei-
iuomitun on mahdoton ’Tämän lisäksi on uusi työväen vat suojattuna horjuttaa vaiiri 11- 

nOUSta ; puolue alistanut kaikkien paikal itä. Myös toisia kuuluisia "pro
lisunioitten. valtioitten ja kansa> I mini nttim iehiä” on juttuihin se 
lisen tvöväenliiton hyväksytti* kaar.ttmut. Pete McDonough 
i äksi kansallisen työi äenpuohi joka tunnetaan niinellä " Takuu 
cen ohjelman, jossa sanotaan: . rahahaikala", kun hänellä on vuo

"Työläisillä tu k e  olla rajoitta siä ollut oikeustalon läheisyydes

Kapitalistisen tu< jtant» »tavan 
kuolinkello on lyönyt ia proleta­
riaatti ajaa tietoisena omia etu­
jaan. Ensiinäisen kerran mail- 
man historiassa alkaa ihminen 
olla tietoinen omasta m erkityk­
sestään yhteiskunnallisen kehi­
tyskulun vhtevilessä. Venäjän

maton oikeus järjestym iseen. 
"Teollisuutta ja l.aappaa 

i niitten, jotka ti  iskentelei.it 
ikä käsin että aivoillrrau
kontrolleerata 
tapaan yleisön 

tuli kuin salam a’un poistettava 
kirkkaalta taivaalta. T saari la- ! ia yksityisten 
ketjuineen viskattiin unholaan ja bi rokraatisen 
nyt me näemme koko keski-Eu-
ropan m ilitaristisen mahdin täy­
dellisesti hävinneenä.

Mikä on seuraava tila? Jos 
Marx oli oikeassa, olemme me 
suuren rahallisen pulan edessä, 
jonkalaista ei mailina ole kos­
kaan vielä nähnyt.

Kapitalistiluokka on kasannut 
miljoonia tämän sodan ajalla.
\  oitot o ia t  niin suuret, että aja­
tus joutuu hämilleen niiden edes­
sä. Me puhumme jo triljoonista 
m utta mitä on tämä rikkaus?
M istä se m uodostuu? Se käsit­
tää ainoastaan numeroita, eikä 
mitään muuta.' oletettuja arvo- 
määriä. jotka maksetaan, jo.s! 
työläisiä voidaan edelleen onni- 
tuneesti pitää orjitudes-a.

Työväenluokkaa ei voida enää 
käyttää tu o tta ja a n  rikkauksia 
markkinoita varten, sillä sodan 
loputtua ovat markkinatkin lop­
puneet. A m pum atarvetehtaat tu­
vat kohta ainoastaan kasa ro­
mua. Kapitalistin rikkautta ei 
ole olemassa missään. Hänellä 
on hallussaan ainoastaan paperi­
lappuja. joille on kirjotettu nu­
meroita. m utta saattaa orjat tuot-

i allankum» »us

kausam  aitai seer 
hvödvksi. jolloin 
¡».ko it-ekkäitter 
harrastusten ta ’

. sä toimisto, joka on l älittänyg 
o r ; vangituille takuurahat. kiskoen 
st- ¡tästä t ainesta suunnattom at voi 

saata?1; t o t : Erank Piia n , kauppakama
r u uskottu lakimies ja Fickertir 
apulainen Mooneyn jutussa. Mi 
ta ju tusta tulee on vaikea etukä 
teen sanoa, mutta selvä on ette

hallituksen kon 'M ooney hirtetä joulukuun 1£ 
trollei raania autokratinen hallin päivä, siksi palloin < vat "herrat" 
totapa. | pelanneet pelinsä. Nyt. i<>s mi!

"Kahdeksan tunnin työpäivä) loinkaan, on Yhdysvaltain pre, 
ja 44-tuiMiin tv ö • iikko. ¡usta o r si'en tiliä  ve'vollisuus tarttu ; 
m aksettava sellainen alin palkka i varmalla kädellä Mooneyn jut 
että ti" la ise t sillä voivat ylktj-i tiim i, kun on sellille tullut ju 
tää kunnollisesti i auhempan-a tun ’ leisen syyttäjän lakivastai 
lapsensa ja vaimonsa te n  ei lelli nen menettely hoitaessaan hand  
sesä tilassa ja näille hankkia elä le kuuluvaa tointa. — Pari päi- 
mänmukai tiuksia, sekä m yoskir iaä  sitten joutui svitteesee; 
varata itselleen vanhojen päivie; ¡korkeita lääkäri-lakimieliiä. kur 
varalle. näinä olivat ottaneet vastaan lah

“Työttöm yys on poistettava juksia yleisiltä naisilta, jotka oi" 
perustam alla hallituksen teolli- sairashuoneisiin sulettu veneeris 
suuslaitoksia ja silloin kun nami i ten tautien tähden ja vapäutetti 

väärien todistuksien avulla. N’ä- 
fhä lahjusottojutut tulivat selvil

toimeenpanemansa iltaman kans­
sa, iltama kun on valmiiksi va 
rustettu  ¡a aina vaan viikosta 
toiseen siirtvv se aika, kun haa 
Iin ovet pitäisi aukaista. I uo kul­
kutauti ei vain henno jättää ky 
kij .ahastamme. Tosin perheissä 
ei enää ole mainittua tautia, vaai 
metsissä komppanian kurjissa o- 
loissa pesii tiima rutto edelleen 
sairastuttaen ti miehiä myötään 
sä. Sa.ira.ita on kuletettu näinä 
pällinä tämne kaupunkiin erää 
seeii lentsua varten varustettuun 
sairaalaan.

"Toivolla ja jännityksellä odot 
telemme tästä pannasta poLpää 
syä. Silloin juhlitaan "lentsun” 
liiksiäisiksi. Ka iki itäänpä neulo 
niaseuran ilmotiiksia kauppiait 
ten ikkunoilla.

"Kunniahousut” odottaa myi' 
vuor iaan. 'Tietysti saadaan ne 
k ili nähdäi hetimiten, k i liä oleili 
mekin odottaneet niiden nakymis 
tä.

Kurjat ovat olot metsäkämpil
lä, koska crääTa-tässä lähellä si 
jaitseia lla  kämpiköllä hurjistui­
vat miehet jatkuvasta huonosta 
rai innosta siinä määrin, että rik­
koivat kaikki keittiön välineet j; 
hätyy tti’, at keittäjää. joka on 
kiinalainen. *\ iät teleinä th >m«st 
su u n n ittd im t miehet t- iinintan- 
sa, ruveten vihaansa kohdista-

veisataan. Illan 
pahtuu mvöskin 
sillä
men
lam essun”. ¡entäpä se om enair
myynti, se on myöskin jonkun 
moinen yllätys, sillit ei sitä oi 
kein tiedä, kuka saa sen komean 
käsilaukun, jota kyllä kehtaa 
kannella käsissään, vaikka aivar 
tyhjänäkin, sillä se pukee niin 
mainiosti.
’ Rai intolassakin tarjoamme ko 

titekoista leipää kahvin kanssa 
taikinat ovat jo nousemassa Eop 
pujen lopuksi esitetään nä.yttä 
moitit yksi historiallinen j itki* 
joka selvittää koko meiningin 
Kuten siis tästä hommasta nä­
kyy. on se jotain, jota todelb 
kannattaa tulla katsomaan. E 
mene dollari turhaan silloin, kul­
on jotakin nähtävää ja kuultava; 
ia i ielii, kun naisille näytämmi 
tiimiin kaiken ilmaiseksi. M äittä 
käämine siis miehet että me epi- 
me myöskään kitsastele kun o- 
lemme kiinni asiassa.

Tulkaa ja tuokaa tuttavianne 
kin! ( fhjelma alkaa kahdeksalta 
joten »m parasta tulla ajallaan 
sillä ohjelmaa on paljon.

Mies.

tiokaappauksen, jolleivat rin ta­
malta palaavat sotilaat voiniak 
kaasti kannata ‘hallitusta, kerro­
taan Munehenista "D alli Mews'- 
ille" tulleessa tiedonannossa..

Baijerin pääministeri Kurt 
Eisner on sanonut, et hi jos Ber­
liinissä saatetaan voimaan rad i­
kaalien diktatuuri, niin siiloin 
Baijeri eroaa m uusta Saksasta. 
H an suosittaa m uodostettavaksi 
Saksaan kymmenen eri tasaval­
taa, joilla kaikilla olisi yhtäläi­
set oikeudet. .

selitys Pietarissa ja Moskovassa 
olevien S ak san  pääkonsulien van 
gitse naisesta.

Separatistinen liike kasvaa Rei­
nin maakunnissa.

Berliini, m arrask. 26 p:nä. — 
Reinin m aakunnissa yhä kasi aa 
liike, jonka tarkotuksena on e- 
rottaa nuo m aakunnat Saksasta 
ja perustaa itscniiiuen tasavalta, 
kerrotaan Kohlista *'\ orivartsil* 
le tulleissa tiedonannoissa. Lii­
kettä kannattavat voitnakkaa-ti

Ylä-Schlesiassa ovat hiilikai- klerikaaliset ainekset, scuraukse- 
vostyöläiset tehneet lakon. siitä, kun Preussin hallitus

——  ------  on ilm aissut aikeenaan olevan
W'ashingtonissa pidetään silmäl- jättää koko kirkkolaitos oman

lä Saksan tapahtumia.
W ashington, m arrask. 2b j):nä. 

— Hallitusi iranoinaiset seuraa- 
i at i liä kasvavalla lnielenkiiu- 
nolla tapahtum ia Saksassa. <>t- 
taen täydestä tiedonannot, jo tka ' 
kertovat Eiebknechtin johtamien 
radikaalien saaneen hallitusoh- 
iakset käsiinsä, taalla tuotiin e- 
sille mielipide, että Saksan ra ­
dikaalit ja \ enäjan soviettihalli- 
tus tulevat jokseenkin varmasti 
pääsemään yhteisym m ärrykseen.
\ iranomaiset täällä ovat i leeusa 
sitä mieltä, että täm ä tekisi tP 
lantein sangen sekavaksi, kat 
soen sita pysyvän rauhan l u ­
vaksi tarkotettujen toim enpitei­
den valossa. On nähty aivan 
m ahdottomaksi ry h tiä  miiikään- 
laisiin tekemisiin 'venäjän bols

I +-1-1-Ì I-i- !-!■ 1 l H - H - l - I - H  ¡ t i l i  t l  I,vv,klcn ka’is*a, ja ios heid i:
li onu.stuu vh di s taa voiman - s

t  YLEISIÄ UUTISIA £ , tak san  punaisten kanssa, niin 
X’h i l is ialtain ja liittolaismaiden

onnensa nojaan.

äuüiiii paiaulelaan 
tasavallaksi

ovat seisauksissa on paranneTa- 
va maanteitä, vesi- ja rautatei 
tä jne.

“ Naisten ja miesten tulee oli? 
tasa-arvoisia sekä hallituksessa 
et^ä teollisuudessa ja naisilla tn 
led olla täydellinen äänioikeus

le diktafoonin ja  salapoliisien a- 
vuTa suomalaisillekin tutun lää 
karin Brecceri ntoiluistossa.

Ohjaksia kireälle vedetään. —
Yhdysvaltain hallitus on tiedot-

maan mainittuihin esineisiin ,,,
Täistä heitä i - idaan raskaastikin ; H-H-H-I’I-H -l- l-  l- l 1-t-1- !■! 1 H -l-I-1 -1- 
syyttää ja tuomita. Tätä kirjot 
taessa istuvat miehet kaupun 
kinime pienessä putkassa. Kanat 
ovat miehet tätä kehnoa kohte­
lua karsineet, joten kärsim yk-, 
sestä ja työmiehen arvon alenta

Saksan tilanne 
kriitillinen

hallitusten un suunniteltava ko­
konaan uusi ohjelma.

poratsiomen sotavoittojen vero- 
tam aan ta aroita jo ita  han ¿it- tuksella ia kapitaalin suoranai-

'fE ä myöskin samasta työs tä sa ; tanut, että bolshevikiopin ajaji; 
ma\ palkka kuin miehillä. täytyy alkaa enemmän pitää sil

■'Elinkiistannu-ten taso on he ¡maila, seka erikoisesti maininnut 
ti laskettava oikeudenmukaisen San Franciscon niiden olinpai- 
taSiull» kaksi. Nyt on kuitenkin niin

"Kansakoulujen, oppikouluit r ; että täällä ole kuin yksi aino; 
ja yliopistojen opetusjärjestelm ä | ju ttu  ilmennyt, jota on tahdotte 
on kansani altaistutettava siten selittää sen tapaiseksi ja se on 
että koulujen neuvoskuntiin on W m. Metlinin, venäläisen, jon- 
laskettava työläisiä ja että < pe-! ka asunnosta löydettiin joku mää- 
tuksessa on käytettävä jätrjesti ra kirjallisuutta, samaa jota o r 
neitä opettajia. New Äorki-^a ollut kiriakaujiois

"Hallituksen velat on niakset- sa avonaisesti myytävänä. Tä 
ta va rikkaitten yksilöitten ia kor- mä kirjallisuus oli vaan tov

Nuortevan lentolehtinen "Ameri 
kau vapaamielisille”, joka lehti-

luisesta johtui tämä teko. Kaik 
ki nämä m ainitut miehet ovat 
kuulemma suomalaisia. Eikö jär­
jestelmällinen toim inta olisi täs­
säkin ollut parempia tuloksi? 
tuottava.

Osastomme jäsenet Olga ja 
Antti Eklund m uuttivat poi 
paikkakunnaltamme. Eklundilk 
heikontui terve} j viime aikoina 
joten hän yrittää toisenlaisessa 
ilmastossa saada takasin tervey­
tensä. Eklundit asuivat z pitem-

( l i u v  translati^:, tileu a i ll i  the 1'us’r.i.-t<-( 
at A ito n a  O r ,„  X - .\.  1'Jli.

» ccliv a  19 o i the l i i  oi - »ti. ota , i > o . '

Neiv \  ork Globen erikoi-sir- 
je en v a ih ta ia  B as -e tt D igbv 
d u lla a  lehdelleen  m arrasku in : 
p:nä  Tukholm asta läliettai- - 
saan sähkösanom assa -" u 
asio is ta  s e u ra a vaa.

Tukholma, m arrask 11 p.
Nyt Suomessa pidetaa- st lv. ui:, 
että m itään saksalaisi : ,unin- 
gasta ej heille tule. 1 odennä- 
uoista on. että  Suomi julistautuu 
tasavallaksi ennen Joulua, IL, 
ainoastaan s» isralidenn »krtiattis 
ten valtiopäiiam iesten lain -m o: 
poixsajjitäniiseii takia oli mah­
dollista saada monarkistinen 
mielipide voitolle.

Svinnufvudin ministeriöt-»n ’»li 
m äärä erota, kun eduskunta uu­
delleen kokoontuu talla viikolla. 
Koxoomusministeristi i muod* - - 
tetaan, vaikkakin n a itta a  epäil­
tävältä saavatko sosialideni'■

Mackensendta ja esikunnaltaan 
riisuttu aseet.

Pariisi, marrask. 2b p:nä. —
Kenttäm arsalkka ? I ackensenin 

. . .  . . , hänen esikuntansa saavuttua
m ntaa ia erottaa toimistaan kes- Schlesian asemalle Berliinissä 
kusneuvpsto, jolla on myöskin ! vallankumouksehset sotilaat rii- 
kontroll.valta. _ . I suiva,  heidät aseista »  ottivat

a. Ennenkuin kabinetti uunit- heiltä kaikki heidän kultan a ja A j a t i t  paikkaa ministeristos-a.
suuret m äärät ruokavaroja, ker- <”>rl n |abdollisia. eitä  ruotsal.u 
rotaan Zurichistä "M atinille’’ Utn PUblue saa jälleen yhilei* 
tulleessa tiedonannossa. Puna- ¡ kaksi ministeripaikkaa. >iila 
kaartilaiset kieltäytyivät anta- e! °^e °Bitt edustajaa niim-i 
liiasta mitään kuittia anastam is- ’'isKLsji senjälkeen kuu Fh> 
taan tavaroista ja sanoivat he ne crosk
ottaneensa huostaansa vallanku-¡ ^ -d m e ninieä on mainitiu iw- 
mouksellisten komitean käskystä nj s teristi»n mahdollisena paana.

(Jatlcoa ersi m SI s u t i sivulta)

tää apulaisministereitä, on sen 
neuvoteltava toimeenpanevan 
neuvoston kanssa.

6. Työ- ja sotam iesneq^osto 
jen edustajat kutsutaan konven- 
tioniin niin pian -kuin mahdol­
lista.

Tekevät työtä sotilasten kes­
kuudessa.

Berliini, marrask. 2b p:pä. — 
Tohtori Karl Liebknecht, radi- 

toimtnnas.-a 1 ovcn-tuval kaalisten sosialistien johtaja, uh- 
sitäkin innostuneemmin; raa

män aikaa täkäläisissä metsissä 
Antti ollen ammatiltaan seppä 
He eivät olleet tilaisuudessa ole 
maan
la, vaan suurimman osan aiast 'an
toim ivat he siellä, missä asuivat toimiakseen rintam alta palaavien

joka piti Mackensenin ja esikun- ^ s’ on scnaatin puheenjohtaja 
tansa tavaroita "varastettuna". lAaasikiv-, toinen ent senaattori

Nootti lähetetty Venäjälle.
Bern, marrask. 2» p:nä,—Sak-

T, n
-»vipenherg

heim.
ja kolmas M anner­

ii uiemamit tn bxiennä-
.... .... - - .............saa toimen ja mahdolli­

s i n  -i !U * t ' ’ 1 » nä-j sesti tulee Suomen ensimäiseksi
laa souettm alhtukselle nootin, presidem iksi — jOs ’halien on-

(V o is e s i t

iskentelei.it

